

# 让社

新华社北京5月31日电 少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。“六一”国际儿童节前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京市海淀区民族小学的讲话，引起各地学生家长和教育工作者的热烈反响，他们表示，要记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助，让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽，推动国家发展壮大，促进民族文明进步。

“作为一名小学校长，我感觉肩上的担子很重。”哈尔滨市星光小学校长王笑明说，小学教育应以立德树人为先，帮助孩子建立正确的价值观，才能避免他们在未来人生道路上出现大的偏差，是国家富强、民族复兴的需要，也是每个孩子健康成长、每个家庭幸福生活的需要。

记住要求，才能让践行核心价值观铭刻于心。

南开大学附属小学六年级二班纪瑾同学说，把社会主义核心价值观牢记在心，在学习、生活中去体会它，不断与老师、同学讨论、交流，就会走出狭小的自我世界，创造更加美好的明天。

纪瑾的父亲、南开大学教授纪亚光说，牢记社会主义核心价值观的要求，对于孩子而言，就有了健康成长的方向，我们的下一代会在更加良好的社会环境中去幸福生活、快乐工作。

心有榜样，才能在学习中养成好的思想品德追求。

“心有榜样，行为就有遵循。”家住济南舜玉小区的一名学生家长说，英雄人物及其崇高精神是社会主义核心价值观的集中体现，比如爱国、敬业，比如诚信、友善，比如奉献、进取……让孩子走近并理解英雄人物，用正能量影响带动他们，他们就会成长为堂堂正正的中国人。

“研制出机器人的叔叔真厉害。”在陕西省科技馆，家住西安市皇城东路的小学生张翔同学对记者说，“今天我在科技馆里看到了很多神奇的东西，我长大后也要当个科学家，发明制造出有用的东西，方便大家生活。”

张翔的父亲告诉记者，孩子最佩服的就是科学家，希望他长大后能有所作为。

从小做起，点滴积累，才能养成好思想、好品德。

听了习总书记的讲话，四川资阳市安岳县农民黄德春深有感触。“只要对别人有帮助，就可以去做。”黄德春一直严格要求在龙台镇中心小学上学的孩子黄鹏杰，让他在学校多做力所能及的事情。

原来一直在外务工的黄德春，近年来在安岳县创办了焊工培训学校，对学员不收取一分钱。受他影响，14岁的儿子黄鹏杰每天上学、放学都自发组织小朋友安全过马路。“只要做有意义的事情，就是好的。”黄鹏杰说。

周德仁是哈尔滨市长虹小学四年三班的一名学生，在和妈妈李振香一起看了习总书记到访北京海淀区民族小学的新闻后很激动，“我一定要听习爷爷的话，用感恩之心去珍惜每天的生活，长大后要做一个对社会有用、对他人有益的人。”

“每周我都会带孩子参加社会实践，比如爱心义卖、捡拾垃圾等。”李振香说，很多事情从小做起，长大才能取得更大的成绩。

接受帮助，才能在越改越好的氛围中健康成长。

北京市小学生家长陈先生说，总书记的讲话对青少年德育教育提出希望，现在的孩子独立思考能力比较强，如何养成与他人团结协作的习惯，虚心接受别人的合理意见，对他们健康成长非常重要。

作为一位已有30多年教龄的“老园丁”，西宁市南大街小学校长徐维宾认为，“孩子良好的性格，是个不断养成的过程，在这个过程中，家长、老师的引导必不可少。孩子不仅要勇于接受批评，还要善于接受批评，这样才能够拥有健全的人格，不断成长、不断进步。”

“只有多接受批评、建议才能长进，光看到自己优点，会落后的。”11岁的五年级小学生王鹏对记者说。

北京市委常委、教工委书记苟仲文表示，社会主义核心价值观的培育和践行要结合青少年的年龄特点，一是加强宣传；二是引导教师将积极的情感、正确的价值观融入课堂教学；三是通过社会大课堂引导学生增强民族文化自信；四是开展道德实践活动，用鲜活的事例引导师生践行社会主义核心价值观。

（参与采写记者：丁静 张建新 王海鹰 毛海峰 周相吉 潘祺 庞书纬 余靖静）

# 中国与马来西亚建交40周年庆祝大会在京举行

## 李克强和纳吉布共同出席大会并发表讲话

据新华社北京5月31日电 （记者谭晶晶）中国与马来西亚建立外交关系40周年庆祝大会31日在人民大会堂举行。国务院总理李克强和马来西亚总理纳吉布共同出席并发表讲话。

李克强表示，昨天习近平主席同纳吉布总理举行了富有成果的会见。此期间，两国还将签署建交40周年联合公报，对未来加强中马各层级交往和深化各领域务实合作作出规划。中方愿与马方一道，把两国互利合作与各自发展战略更加

有机结合，进一步提升战略互信，不断巩固两国关系的政治基础；进一步扩大互利合作，不断强化两国关系的利益纽带；进一步增进人文交流，不断拉近两国人民心与心之间的距离；进一步加强区域合作，共同创造亚洲更加美好的未来。

纳吉布在讲话中表示，40年前，我的父亲拉扎克总理毅然来华进行“播种之旅”，两国领导人共同开启了马中关系的新时代。40年来，在双方共同努力下，马中友好历久弥坚，合作成果丰硕，两国人

民从中获益。马方对马航客机失联事件深表悲痛，感谢中国政府在事件处理过程中给予的大力支持。马方将不遗余力开展搜寻，做好善后工作。相信马中友谊经受考验，将更加牢固和紧密。

纳吉布表示，随着亚洲地位日益上升，马方期待同中方做共同发展、促进繁荣、维护和平的伙伴，加强各领域交流与合作，为两国乃至本地区的繁荣与稳定作出新的贡献。

随后，李克强同纳吉布签署了中马

建交40周年联合公报。两国总理还相互赠送了纪念中马建交40周年纪念币和首日封。

大会前，李克强与纳吉布共同会见了中马两国青年代表，勉励两国青年人做中马友好的推动者和践行者，将两国传统友好传承下去，不断发扬光大。

当天，两国总理还就中马建交40周年互致贺电，积极评价两国关系40年的发展历程，表示愿共同努力，推动中马关系长期健康稳定发展。

# 开创中马关系更加美好的明天

## ——在中国同马来西亚建立外交关系40周年庆祝大会上的讲话

中华人民共和国国务院总理 李克强

尊敬的纳吉布总理阁下和夫人罗斯玛女士，

女士们、先生们、朋友们：

今天是中国同马来西亚友好关系史上一个具有里程碑意义的特殊日子。我们在这里隆重纪念和共同庆祝中马建交40周年，我谨向纳吉布总理和各位马来西亚的朋友们表示热烈欢迎，向长期以来致力于中马友好的两国各界人士表示衷心感谢！

40年前的今天，就在我们现在所处的人民大会堂西大厅，周恩来总理同纳吉布总理的父亲拉扎克总理共同签署了中马联合公报，马来西亚在东盟国家中率先同中国建立外交关系，翻开了中马关系发展历史新篇章，也开启了中国与东盟国家关系的新纪元。

那是冷战风云密布的年代，国际形势错综复杂，东西方意识形态严重对立。拉扎克总理高瞻远瞩，毅然来华进行“破冰之旅”。两国老一辈领导人在时代的迷雾中排除干扰、克服困难，用睿智的眼光，共同选择了一条正确的道路，让中马这两个友好邻邦走到了一起，成为本地区友好合作的先行者和典范。

中国人常说，“四十不惑”。40年来，中马关系展现出蓬勃的活力和强劲的动力，步入了全面、稳定、务实的发展轨道。

两国政治互信不断增强，双边贸易额突破千亿美元，人员往来连续4年超过250万人次，每年约有1.5万名留学生在对方国家学习。当年拉扎克总理表示，“马中建立起来的关系好比刚刚栽培的小树，保证这棵小树茁壮成长，是我们共同的任务”。我们高兴地看到，当年栽下的纤纤小树如今已长成参天大树，枝繁叶茂。

去年10月，习近平主席访问马来西亚期间，双方一致同意将中马关系提升为全面战略伙伴，两国关系进入了一个新的发展阶段。在中马建交40周年之际，纳吉布总理又率团来华进行“重温之旅”、“友好之旅”。再过一会儿，我和纳吉布总理将在具有历史意义的地方签署中马建交40周年联合公报，回顾中马关系发展历程，对未来的加强两国各层级交往和深化各领域务实合作作出规划。相信在双方共同努力下，此访必将成为中马关系史上一座新的丰碑。

中马关系历经风雨和挑战，日臻成

熟。马航客机失联事件发生后，中方同各方保持密切合作，始终没有停止搜寻工作，高度重视事件的调查和处理。中方愿与马方携手努力，继续全力搜寻马航失联客机，妥善处理相关后续事宜，使中马关系经得起考验。

女士们、先生们、朋友们：

中马关系40年的发展带给我们许多宝贵经验和启示，为双方未来深化合作打下了坚实根基。中方愿与马方一道，把两国互利合作与各自发展战略更加有机地结合起来，让进入不惑之年的中马关系不断收获累累硕果，更好造福两国人民。

——进一步提升战略互信，不断巩固两国关系的政治基础。坚持把推进中马关系放在各自外交政策的优先位置，加强在重大问题上的沟通与协调，实现两国关系长期稳定健康发展。

——进一步扩大互利合作，不断强化两国关系的利益纽带。务实合作是中马关系的关键词，也是两国关系持续发展的不竭动力。我们要继续大力推进经贸、投资、金融、教育、执法等交流与合作，提升各领域务实合作水平。

——进一步增进人文交流，不断拉近

两国人民心与心之间的距离。鼓励两国民众频繁交流，加强理解，互相沟通，厚植传统友谊，共同浇灌出更加绚烂的中马友好之花。

——进一步加强区域合作，共同创造亚洲更加美好的未来。马来西亚是东盟重要成员，也是中国—东盟关系的开创者。明年马来西亚将担任东盟轮值主席国。中方愿同包括马来西亚在内的东盟国家密切合作，落实中国—东盟关系发展的政治共识，共同建设亚洲命运共同体、利益共同体和责任共同体。

女士们、先生们、朋友们：

回顾过去，我们对中马关系的发展感到欣慰。展望未来，我们对两国关系的前景充满信心。中方愿同马方共同努力，将中马关系推向更加成熟稳定、互利互信、繁荣发展的下一个40年。刚刚就在出席此次大会之前，我和纳吉布总理一起会见了中马两国青年代表，这表明中马关系和友谊是面向未来的。中马双方携手前行，一定能开创中马关系更加美好的明天！

谢谢大家。

（新华社北京5月31日电）

# 中马经济高层论坛举行

## 汪洋与纳吉布共同出席

新华社北京5月31日电 （记者谭晶晶）国务院副总理汪洋与马来西亚总理纳吉布31日在京共同出席中马经济高层论坛并致辞。

汪洋表示，中马建交40年来，两国关系蒸蒸日上、历久弥坚，成为国家之间平

等互利往来的典范。两国贸易快速发展，2013年突破1000亿美元。投资合作日趋活跃，双向投资额累计近百亿美元。中马钦州产业园和马中关丹产业园成功启动，开创了双边投资合作新模式。

汪洋强调，中马关系正处于最广泛、

最活跃、最富有成果的时期，双方应落实好两国领导人的共识，加快实施两国经贸合作五年规划，推动双方务实合作不断迈上新台阶。一是做大贸易规模，优化贸易结构，努力实现2017年进出口贸易达到1600亿美元的目标。二是深化

投资合作，把钦州、关丹两个产业园打造为投资合作的旗舰项目，支持中国企业参与马来西亚基础设施建设。三是加强农业合作，中方愿为马方优势农产品对华出口提供便利。四是共同推动区域经济一体化，合力推进21世纪海上丝绸之路建设。

纳吉布表示，马中关系经受住了时间考验，持续蓬勃向前发展。马中扩大相互投资、贸易、金融等领域合作，将有力地促进各自发展。马方将抓紧建立相关工作机制，把此次访华成果落到实处。

论坛开幕前，汪洋同纳吉布进行了简短会见。

公执法，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，是全国政法干警的榜样。

孟建柱强调，广大政法干警要向柯善梅同志学习，深入开展好群众路线教育实践活动中，坚定理想信念，爱岗敬业、忠于职守，关键时刻冲得上、急难险重勇担当，努力创造一流工作业绩。要把人民群众的事当作自己的事，全心全意为人民服务。要始终牢固树立正确的人生观、价值观，正确对待手中的权力，严于律己、清正廉洁。

国务委员、公安部部长郭声琨参加会议，并在报告会上讲话，要求广大公安民警向柯善梅同志学习，忠诚可靠，献身使命，恪尽职守、一心为民，公正执法、严于律己，扎实地做好维护国家安全和社会稳定的各项工作。



编者按 “六一”国际儿童节期间，中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委联合开展“学习和争做美德少年”活动。各地涌现出的美德少年，是社会主义核心价值观的积极践行者，他们身上所涌现出的勤俭自强、助人为乐、热心公益等精神，是青少年学习的榜样。本报将陆续摘录几位美德少年的事迹。

陈彦颖：

### 热心公益“小义工”

今年15岁的陈彦颖是上海市青云中学的学生，尽管年龄不大，却是一位

“资深”的义工。2011年夏天，一封来自广西偏远山村学生的求助信牵动了陈彦颖的心，从此，她和父母开始四处募书，捐献图书3000多册，建成了巴马平洞中心小学图书室，在陈彦颖的积极倡议和社会各界帮助下，当地的3所小学都有了自己的图书室。不仅如此，她还拿出压岁钱，为山区孩子购买各类学习用品，进一步帮扶助学。陈彦颖的无私帮助让她与山里娃成了朋友。去年陈彦颖生日当天，一群山里的孩子翻山越岭，往来跋涉14个小时，到镇上通过QQ为陈彦颖献上了一曲生日祝福歌，如今她们之间往来书信有150多封，陈彦颖和父母两次接待来自广西的小伙伴们。山区的十几位同学考上了县重点高中。在帮助他人实现梦想的同时，陈彦颖也没有放松

对自己的要求，帮助他人和发奋学习两不误，就像她经常说的，“这是对我的历练，更是自己的使命。”

迪丽娜尔·阿不力克木：

### 民族团结“小使者”

迪丽娜尔·阿不力克木今年15岁，是青河县中学八年级8班的维吾尔族学生，曾获新疆民族团结好少年荣誉称号。迪丽娜尔的奶奶是全国道德模范阿尼帕，共养育了19个孩子，其中10个是收养的汉、回、哈萨克族孤儿，加上奶奶的女婿、儿媳共6个民族、30多口人。她从小生活在由6个民族组成的大家庭里，能熟练地运用汉、哈、维语交流。从

小迪丽娜尔深受大家庭和谐、团结的感染，幼小心灵里种下了民族团结的种子。在青河学校这个多民族的大家庭里，迪丽娜尔与各族同学和睦相处，当同学们在学习和生活中遇到困难时，她总是主动地帮助解决，对于学习成绩不好的同学，她总是不厌其烦地为他们讲解难题、分享学习心得。在学校的组织的“手拉手”活动中，迪丽娜尔主动与牧寄校的哈萨克族学生阿依古丽结成手拉手小伙伴，一年多来，迪丽娜尔把自己的零用钱拿出来给阿依古丽买学习用具，并请她到家里做客，教她说普通话，现在阿依古丽的学习成绩和汉语水平都有很大的提高。迪丽娜尔俨如民族团结的小天使，为促进民族团结之花盛开贡献着自己的力量。（鸣涧）